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UND LOGISTIKDIENSTLEISTUNG

Die Logistikbranche ist ein Wachstumsmarkt und gehört zu den größten Arbeitgebern weltweit. 
Kaufleute für Spedition und Logistikdienstleistung sind als Architekten des Transportwesens daher 
sehr gefragt. Sie haben nach ihrer Qualifizierung vielseitige und hervorragende Jobchancen.



Wo werden Sie arbeiten?
Kaufleute für Spedition und Logistikdienstleistung arbeiten vor allem national und 
international in Speditionen, bei Logistikdienstleistern wie auch bei Unternehmen 
der Industrie und des Handels. Es gibt vielfältige Einsatzmöglichkeiten z. B. im Kun-
denservice, bei der Planung und Abfertigung von Transporten, im Import, Export und 
der Zollabwicklung. Diese Qualifizierung bietet eine gute Grundlage, um sich nach 

einigen Jahren im Beruf für leitende Funktionen zu qualifizieren und aufzusteigen.

Welche Tätigkeiten werden Sie ausüben?
Als Kauffrau/-mann für Spedition und Logistikdienstleistung gibt es für Sie eine Palette  
unterschiedlicher Einsatzmöglichkeiten: Sie beraten Ihre Kunden und organisieren 
Transporte unter Beachtung nationaler und internationaler Regelungen. Dabei stim-
men Sie den Einsatz von Personal und Verkehrsmitteln aufeinander ab. Sie erstellen 
Begleitpapiere und überwachen Termine. Sie kommunizieren mit Fahrern, Dienstleis-
tern und Behörden. Bei diesen Aufgaben arbeiten Sie mit modernen Kommunika-
tions- und Informationssystemen. In Bezug auf internationale Transporte beraten Sie 
Ihre Kunden bei Import und Export und wickeln Zollverfahren ab. Sie entwickeln 
unter Beachtung wirtschaftlicher, rechtlicher und ökologischer Aspekte spezifische 
Logistikkonzepte. In diesem Berufsbild sind je nach Einsatzgebiet Organisationstalent, 

Verhandlungsgeschick und Fremdsprachenkenntnisse von Vorteil.

Was werden Sie während der Umschulung lernen?
Für diese Umschulung ist ein gutes Zahlen- und Sprachverständnis hilfreich. Sie 

sollten möglichst über einen Hauptschulabschluss und/oder Berufspraxis verfügen. 

Zur Umschulung gehören u. a. folgende Themenbereiche:

	kaufmännische Grundlagen der Speditions- und Logistikbranche

	Finanzbuchhaltung und Kosten- und Leistungsrechnung

 Kenntnisse der Verkehrsträger wie Lkw, Luftfracht, Seeschifffahrt

 Spedition und Lagerhaltung

 Marketing und Kundenakquise

 Beschaffungs-, Distributions-, Lager- und Entsorgungslogistik

 Import- und Exportgeschäft, Zollverfahren

 Kalkulation der Transport- und Logistikdienstleister

 Einführung in das nationale und internationaleTransportrecht

 MS Office

 Englisch

Die Umschulung dauert 24 Monate, darin integriert sind sechs Monate betriebliche 
Lernphase in einem Unternehmen Ihrer Wahl. Die Umschulung schließt mit der 
Prüfung vor der Industrie- und Handelskammer zu Köln ab und wird zusätzlich durch 
Zeugnisse und Zertifikate des Berufsförderungswerkes Köln dokumentiert. Diese 
Umschulung bieten wir auch in Teilpräsenz an. 
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Menschen, die aus gesundheitlichen 
Gründen ihre bisherige berufliche 
Tätigkeit nicht mehr ausüben kön-
nen, bekommen durch eine berufliche 
Reha im Berufsförderungswerk Köln 
eine neue Perspektive. Das vorrangige 
Ziel dabei ist die Wiedereingliederung 
in den Arbeitsmarkt. 

Die Umschulung in einen neuen Beruf 
und verschiedene Integrationsangebo-
te bieten eine gute Grundlage dafür. 
Ein weiterer wichtiger Baustein ist un-
sere enge Vernetzung mit der regiona-
len Wirtschaft, die unsere Absolven-
tinnen und Absolventen seit mehr als 
55 Jahren als Fachkräfte schätzt.

Zusätzlich zur Ausbildung bzw. Integra-
tion unterstützen wir unsere Teilneh-
menden intensiv bei ihrer persönlichen 
und gesundheitlichen Entwicklung so-
wie im Bewerbungsprozess. 

Das alles geschieht in einer wertschät-
zenden, modernen und digitalen At-
mosphäre auf unserem Lerncampus 
Michaelshoven im Kölner Süden  oder 
an einem unserer weiteren Standorte.
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Besuchen Sie unsere regelmäßig stattfindenden Infoveranstaltungen, um alle offenen Fragen 
zu klären und unseren Campus unverbindlich kennenzulernen. Die Termine und die Online-
Anmeldung finden Sie unter: www.bfw-koeln.de/infotag


